金 勇 E-mail:fzbjiny@126.com

查处40余次,别墅依然"野蛮生长"

石家庄"削山建别墅"事件追踪

连日来,河北省石家庄市鹿泉区"西美金山湖"项目涉嫌 违规"削山造地建别墅"事件引发社会广泛关注。河北省主要 领导批示要求组成调查组全面深入调查,坚决依法依规依纪查 处,石家庄市联合调查组已进驻鹿泉区。目前,"西美金山 项目现场已拆除违法建筑 10 余栋。

涉事项目是否违法占地踩踏"红线"? 是否存在违法开工 建设?为何一直被查却又能建成规模?针对这些问题,记者进

起底:别墅"疯长"缘由

2月17日,有媒体曝光了石 家庄鹿泉区"西美金山湖"项目 违规建设问题。报道称,"秦岭 别墅, -波刚平, 石家庄市别墅 "疯长 再起, 鹿泉区山前大道东 侧,一个总占地面积 1800 亩、总 建筑面积23万平方米,堪比秦岭 别墅的住宅区西美金山湖小镇正 在大规模兴建中。报道称,该项 目一没有开工许可证但能堂而皇 之地开工建设,二没有预售许可 证却能公然销售。

从石家庄市中心城区西行出 了三环路就是鹿泉区,当地人把 该区西部山脉统称为"西山" "西美金山湖"项目就位于鹿泉西 部山前区域的铜冶镇岭底村。2 月20日,在项目现场记者看到, 一座当地人叫作"玉山"的山体 北侧,密密麻麻、依山就势分布 着一大片联排建筑群,房屋多为 三层高,里里外外有八九排,规 模十分壮观,建筑群大门口竖着 "西美金山湖"标牌。

登录一些房产销售网站搜索 "西美金山湖",即可查询到这样 的项目简介:金山湖小镇位于石 家庄西部山前大道,总占地面积 1800亩,是石家庄首座体量庞大 的高端低密度住宅社区,其中商 业配套35万平方米,配备国际双 语学校、大型医疗服务机构、大 型生活超市、山体公园、五星级 酒店、精英社交中心等。简介里 还显示"项目开发商为石家庄市 丽豪房地产开发有限公司, 容积 率 0.6、绿化率 35%。

"西美金山湖"项目方一名 负责人回应称,他们的项目于 2013年开发建设,目前已取得 300 亩土地证。"1800 亩"的说

法是他们之前做推广时宣传的开 发设想和愿景,并不是真正开发 了这么多土地。

该项目是否触碰生态保护红 线?目前,仍有待已入驻鹿泉区的 石家庄市联合调查组深人调查。 据记者多方采访了解,"西美金 山湖"开发商当初通过招拍挂程 序,获得了政府约300亩土地出 让,批准用途为城镇住宅用地。 "300亩" 土地征收自岭底村, 其中大部分属"未利用地"性质。

鹿泉区自然资源与规划局一 名领导干部称,项目所在的"玉 山"是一座相对孤立的山体。而 周边一些村民说,这片山体过去 主要以灌木为主。

另据有关部门初步核查,涉 事项目不在饮用水源地保护区内, 也不属于自然保护区范围和风景 名胜区核心区范围。

"西美金山湖"成方连片的 建筑是不是"别墅群"? 一篇《西 美金山湖小镇 158-430 平方米 山体别墅现房在售》的宣介文章 描述: "西美金山湖小镇建成后将 成为西部山前体量最大、综合性 最强的产、商、居一体化旅游休 闲生态小镇……产品主要类型为 类独栋、联排、叠拼, 主力产品 面积为 158-430㎡/ 套。"

"西美金山湖"项目方负责人 回应称,"别墅"是他们推介宣传的 通俗叫法,其实他们的定位是"低 密度住宅"和"联排建筑"。

而据有关部门初步核查, 西美金山湖"目前共建成 160 余 栋低层建筑,其中也发现了1栋 独栋住宅,此外还有婚庆广场等 配套设施,但鉴于该项目尚未建 设完成,容积率还不能最终确定。

调查:存在违规建设

据有关部门初步调查了解, 该房产项目开发商为石家庄丽豪 房地产开发有限公司,他们取得 土地证后,在未取得规划与施工 许可手续的情况下,擅自违法进 场施工。建成部分实际占地 229 亩, 其中 210 亩在出让的 300 亩 土地范围内,属于合法用地;约 19 亩超出了出让用地范围,属于 违法占地

鹿泉区政府相关负责人说, "西美金山湖"项目取得土地手续 后,开始出现未批先建违法建设 行为, 区国土、规划、住建等有 关执法部门多次依法进行查处, 但项目开发单位持续违法进行施 工。至2016年上半年基本建成现

另据当地住建部门对项目所 在地日常巡查,同时根据监测到 的网络渠道违规销售和群众举报 信息发现,发现项目设有咨询中 住建部门曾对咨询场所进行 查封并向社会进行了曝光和风险

上述"西美金山湖"项目方 负责人同应未批先建和无证销售 问题时则表示,拿地后如果超过 一定时期不建设, 土地就可能会 被收回,包括土地出让金在内, 企业在该项目上已累计投入 10 多 亿元,考虑到资金压力,他们卖 出过一批房子,后来因为给业主 办不了证,又陆续开始退房。

截至2月20日下午, "西美 金山湖"项目现场已拆除建筑10 余栋。现场一位负责人告诉记者, 他们已调集大型挖掘机昼夜不停 作业,主要是对已查实的19亩非 法占地上的建筑进行拆除。



反思:暴露执法宽松

记者采访了解到,自2013年5月 9日至事发前的2019年2月10日,鹿 泉区国土、规划、住建、综合执法等 部门针对"西美金山湖"项目违法建 设和违规销售行为,进行查处累计 达40多次。就在事发前的2月10日, 有关部门还联合执法拆除了项目内 的7座塔吊。

多位受访人士指出, "西美金山湖"一直被查一直建,直至建成 如此规模,暴露出相关责任部门执 法疏于严格、方法过于简单、解决 问题不彻底。违法建筑之所以"野 蛮生长",除因政策调整造成遗留 问题比较难解之外,关键还在于监 管措施失之于宽、松、软。

比如,有的监管处罚竟然用还 没"合法身份"的违建房屋作抵押扣 保,令人不解。据鹿泉区法院有关裁 判文书,2017年,鹿泉区综合执法部 门对"西美金山湖"项目土地使用权 界内的109栋违法建筑,106489.3平 方米违法建设面积进行了行政处 罚,处以罚款6236013.4元。因开发单 位提出申诉,且资金紧张无力缴纳, 按照当时房地产专项整治政策,以 项目部分房屋作为担保,抵顶罚款 5924212.93元,待开发单位日后足额 缴纳罚款后,解除担保。

2月18日,河北省委主要领导 同志对媒体报道的石家庄"削山造 地"建别墅问题作出批示,要求石

家庄市委、市政府立即组成调查 组,全面深入调查,坚决依法依规 依纪查处。石家庄市即成立由市委 书记、市长担任组长的联合调查 组,连夜进驻鹿泉区展开调查。

目前,石家庄市已组织相关职 能部门在全市范围内深入排查摸 底。鹿泉区委、区政府有关负责人也 表示,将作出深刻检讨和反思,坚定 态度,对"西美金山湖"项目及类似 违法行为进行认真整改。据悉,河北 省委、省政府已组成由有关省领导 牵头,河北省住建厅、省自然资源厅 等部门负责同志参加的督导组,进 驻石家庄市进行督导检查。(综合自 "新华每日电讯"、"半月谈"等)

是谁为违规行为开绿灯?

陕西秦岭违规建别墅事件余 音未消, 石家庄"削山造地"乱 建别墅问题再起。

据媒体报道, 石家庄西山片 区一项目"削山造地"1800 亩建 别墅,项目容积率只有0.6、堪比 陕西秦岭别墅。报道称,该项目 存在诸多违规之处, 没有开工许 可证而能堂而皇之地开工建设, 没有预售许可证却能公然销售。

虽然手续不全,但丽豪地产 相关负责人的话却很硬气: "西 美金山湖小镇是西美集团开发的. 一期现房正在销售中,虽然我们 没有预售证,但销售是没有任何 问题的, 预售证是对期房销售的, 现在我们是现房销售、也就不需 要预售证;目前我们的土地证、 规划证都已办理了, 下一步再办 一个建设许可证就可以了, 也不 需要网签, 可直接办产权证, 上 面对咱这边开着绿灯呢!"

在中央刚刚重拳整治秦岭违 规别墅事件的大背景下, 石家庄 房地产商仍顶风而上, 破坏山系

子之大令人吃惊。"上面对咱这 边开着绿灯呢!"也透露出当地 房地产商对法律法规的无视与傲

据悉,媒体曝光后,河北省 委书记王东峰作出批示, 要求石 家庄市委市政府立即组成调查组, 全面深入调查,坚决依法依规依 纪查处。随即,河北日报官方微 信发布快讯称: "石家庄市立即 组成了调查组, 进驻鹿泉区, 边 调查, 边整改, 对已查实的西美 金山湖项目 19 亩没有取得合法手 续土地上的24栋违法建筑,于2 月18日连夜实施拆除。截至发稿 时,已拆除10栋违法建筑。"

事不过夜, 当地政府落实领 导指示可谓迅捷。但一个庞大的 别墅建筑群、不是一天盖起来的。 如此大规模的建设、销售, 当地 政府部门不可能不知道, 也不可 能阻止不了。据报道, 该项目曾 被鹿泉区相关部门处罚。项目启 动时没有任何监管之举, 建成之

后却搞所谓的执法检查,而所谓 的600多万元处罚大单,居然是 "将丽豪房地产156号楼三套 784.82 平方米的房屋作为担保, 抵顶等值金额"

从秦岭违规建别墅事件我们 可以看到,类似破坏生态的违规 建设大都存在着腐败问题。大量 的违建别墅,成为一些干部腐败 的重灾区。这也是秦岭违建别墅 清查不彻底、整而未治、禁而不 绝的重要原因。当执法权沦为牟 取私利的摇钱树时,监督执法者 要么视而不见,要么装装样子的 行为就不难理解。这样的结果就 是违法建筑泛滥成灾, 自然生态

石家庄这个违规房地产项目 路狂奔, 当地政府与监管部门 显然负有不可推卸的责任。至于 别墅乱象里是否有见不得人的勾 当, 是否存在权钱交易等腐败黑 幕,是谁为违规行为打开了绿灯, 需要有关部门调查清楚, 给大家 一个明明白白的交代。